

教育部“区域和国别研究(培育)基地”

外交部“中非智库 10+10 合作伙伴计划”单位

上海师范大学非洲研究中心

# 工作简报

2018 年第 1 期(总期第 13 期)

本期要目:

上海师范大学非洲研究中心 2018 年首期非洲研究·工作坊举行

中心主任张忠祥教授推出新版《列国志马里》

中心刘伟才老师出版新著《非行者言》

贝宁阿波美卡拉维大学校长马克西姆·达-克鲁兹教授访问中心

张忠祥教授访问巴黎七大

上海师范大学非洲研究中心编

2018 年 6 月 30 日

## **1. 南部非洲上海侨领访问中心**

1月5日下午，南部非洲上海工商联总会会长李林国先生，在该会名誉会长姒海先生和沈黎明先生等的陪同下，访问了非洲研究中心。中心主任张忠祥教授与客人进行了座谈，就双方继续加强合作和交流达成了共识。张忠祥教授向客人赠送了新近出版的《非洲经济发展报告》(2016—2017)；李林国会长向中心赠送了该总会精心打造的4集《华人在南非》碟片。

## **2. 张忠祥教授访问巴黎七大**

2018年1月31日，上海师范大学非洲研究中心主任张忠祥教授访问了巴黎七大（即巴黎狄德罗大学），与法国当代非洲问题专家格奥尔格·奥迪勒（GoergOdile）教授进行了会谈，并就加强双方学术交流达成了初步意向。格奥尔格·奥迪勒教授自2001年开始在巴黎七大任教，教授当代非洲史，研究领域涉及非洲经济史、非洲城市史和非洲文化史。

## **3. 张忠祥教授出席外交部中非联合研究交流计划指导委员会扩大会议**

2018年3月6日，外交部中非联合研究交流计划指导委员会扩大会议在北京召开，非洲司戴兵司长做了专题报告，他介绍了当前非洲形势和对非工作，并对2017年交流计划执行情况进行了总结，对

2018年计划实施进行了布置。来自外交部相关职能部门的领导和学术机构的负责人和代表80余人参会。上海师范大学非洲研究中心主任张忠祥教授和中心副主任刘伟才副教授参加了会议，并将中心新近出版的《非洲经济发展报告》(2016—2017)和《非洲经济评论》(2017)带到会上。

自2010年中非联合研究交流计划实施以来，上海师范大学非洲研究中心就积极参与，迄今已承担并完成该交流计划项目12项，涵盖4大类，包括课题研究、著作出版、学术交流和国际会议，积极发挥了教育部国别与区域研究基地的智库功能。

#### **4. 舒运国教授、张忠祥教授等出席“非洲经济发展与中非关系推进”研讨会**

3月31日至4月1日，“非洲经济发展与中非关系推进”研讨会华东师范大学闵行校区召开，会议由华东师大非洲研究所主办、上海师范大学非洲研究中心和上海市世界史研究会协办。来自国内高校、研究机构的专家学者和政府部门的官员和老大使等40余人与会，就“非洲经济史研究”、“非洲经济与社会发展”和“中非关系历史与走向”等议题进行了深入的研讨。

上海师范大学非洲研究中心名誉主任舒运国教授，在会上做了题为《关于非洲经济史的历史分期》的主旨发言。中心主任张忠祥教授代表协办单位在开幕式上致辞，并第一时段做了题为《当前非洲经济转型的趋势及特点》的发言。中心副主任刘伟才副教授做了题为《19

世纪英国人非洲行记中的经济史资料及其利用》的发言。

## 5. 原中国援南非农业技术示范中心项目组长吴卫军先生,原中国援纳米比亚南南合作项目农业专家刘伟波先生为中心研究生作讲座

3月30日上午,原中国援助南非农业技术示范中心项目组组长吴卫军先生、原中国援助纳米比亚南南合作项目农业专家刘伟波先生应邀来到我校人文与传播学院非洲研究中心,以“中非农业合作的亲历与思考”为题为中心的研究生们做了一场精彩的学术讲座。讲座由上海师范大学非洲研究中心刘伟才老师主持。

刘伟波专家首先为我们介绍了中国对非农业援助的总体状况。他谈到在当前中非合作日益深化的国际大背景之下,中国的对非农业援助工作在一定程度上对非洲国家解决本土劳动力就业、粮食短缺等现实问题起到了十分积极的作用。并且成功的将“中国经验”带到了非洲地区,造福了非洲国家和当地居民。随后他还谈到当前非洲农业的发展现状,指出非洲农业正面临着农村青壮年劳动力外流、抗灾能力较弱、农业机械化程度较低、缺乏实践型专家等一系列的实际困难。最后,他也针对非洲农业的发展现状提出应当在基础设施建设、农产品销售渠道、农产品深加工等几个方面解决这些实际问题。

吴卫军专家则以中国援建南非农业技术示范中心项目为切入点,结合自身经历,详细为大家讲述了该项目的具体情况。他提到南非政府制定的水产战略将目标定位在解决国家食物安全与脱贫的层面之上,而中方在淡水养殖领域取得的成功经验则与南方的需求不谋而

合。农业技术示范中心的建设是促进中南经济、技术合作的重要一步，也对推广中国先进的淡水养殖经验、丰富当地人民的食物结构以及帮助解决当地的贫困问题具有积极意义。

讲座结束后，专家与到场学生进行了热烈互动，并对学生提出的问题进行了耐心、细致的解答。

## **6. 张忠祥教授参加“中国改革开放 40 周年与非洲发展”论坛**

4 月 14 日，“中国改革开放 40 周年与非洲发展”论坛在成都召开，会议由电子科技大学西非研究中心和中国社会科学院《西亚非洲》编辑部联合举办，来自国内非洲研究机构的负责人和代表 40 余人，围绕“中国改革开放发展道路与非洲治国理政经验分享”、“‘一带一路’倡议与非洲发展”等议题展开了比较深入的研讨。上海师范大学非洲研究中心主任张忠祥教授应邀与会，在会上做了“当前非洲经济转型的趋势及特点”的发言。

## **7. 上海师范大学非洲研究中心 2018 年首期非洲研究·工作坊举行**

上海师范大学非洲研究中心 2018 年第一期“非洲研究·工作坊”启动仪式 5 日在上海师范大学举行。上海师范大学副校长陈恒教授出席了启动仪式，并发表致辞。中国非洲史研究会顾问、上海师范大学非洲研究中心名誉主任舒运国教授在启动仪式上作主旨报告。首任中国非洲事务特别代表、中国前驻南非大使刘贵今，中国前驻厄立特里亚、卢旺达大使舒展，中国前驻纳米比亚大使唐振琪也出席了启动仪

式。中国非洲史研究会副会长、上海师范大学非洲研究中心主任张忠祥教授主持了启动仪式。

本次工作坊由上海师范大学非洲研究中心主办。工作坊主题是“中非合作论坛 2018 峰会展望”，具体议题为中非合作论坛机制、中非人文交流合作、中非安全合作、中非经贸合作，以及中非关系的历史与现状等。来自有关部门、院校、智库和企业的代表共计 20 余人出席了工作坊。

上海师范大学副校长陈恒教授在致辞时首先向各方代表前来出席工作坊表示欢迎和感谢。他说，中非合作论坛 2018 峰会今秋将在北京举行，希望大家能为这次峰会和中非合作贡献智慧。他还表示，非洲研究是上海师范大学世界史学科的特色，学校将进一步加大力度，支持和加强非洲研究。

首任中国非洲事务特别代表、中国前驻南非大使刘贵今作了《从机制建设看中非合作论坛的实效与前景》的发言。中国前驻厄立特里亚、卢旺达大使舒展作了《非洲国家对中非合作论坛的期待》的发言。

中国非洲史研究会顾问、上海师范大学非洲研究中心名誉主任舒运国教授在《对于中非人文交流的思考》的发言中表示，有必要加强对非洲的了解和研究，有必要加强中非人文交流。上海邻耘科技有限公司联合创始人钱勇先生在《非洲青年对华印象》的发言中，以自己在肯尼亚创办电商企业的经历，认为互联网也是中非合作的重要领域。中国非洲史研究会副会长、上海师范大学非洲研究中心主任张忠祥教授作了《青年合作与中非合作论坛》的发言。

中国前驻纳米比亚大使唐振琪和上海社会科学院欧亚研究所所长、地区安全研究室主任余建华研究员介绍了关于中非安全合作的相关情况。

上海师范大学非洲研究中心副主任刘伟才副教授、中国社会科学院西亚非洲研究所助理研究员沈晓雷、上海师范大学非洲研究中心学者杨廷智围绕中非经贸合作，以及中非关系的历史与现状的等主题，以部分案例为依托，进行了细致的剖析。

上海师范大学非洲研究中心的非洲研究·工作坊是一个机制化的学术研讨平台，每年举办两次。本次工作坊研讨内容丰富，参与者各抒己见，广泛交流，热烈讨论，为工作坊营造了良好的学术氛围，为非洲研究的学术交流提供了一种新范例。

## 8. 非洲研究中心举行博士生论文答辩会

5月27日下午，非洲研究中心举行博士生论文答辩会。答辩委员会由5名专家组成：答辩主席是华东师范大学沐涛教授、博士生导师，答辩组成员有：华东师范大学林广教授、博士生导师，上海社科院余建华研究员、博士生导师，上海师范大学非洲研究中心主任张忠祥教授、博士生导师，上海师范大学人文学院刘子奎教授、博士生导师。答辩博士生是何曙荣同志，他的论文题目是《非洲联盟研究（2002-2017）》，指导老师是上海师范大学非洲研究中心名誉主任舒运国教授。经过两个多小时的答辩，沐涛教授宣布：何曙荣同志通过答辩，建议学校授予其博士学位。

今年，非洲研究中心共有5名研究生毕业，除了1名博士生外，还有4名硕士生，分别是王恪彦、檀森、李慧和张依华。

## 9. 中心主任张忠祥教授推出新版《列国志马里》

本书为列国志马里的第二版，张忠祥、石海龙编著，由社会科学文献出版社于2018年5月出版。

《列国志》编撰出版工作自1999年正式启动，截至目前，已出版144卷，涵盖世界五大洲163个国家和国际组织，成为中国出版史上第一套百科全书式的大型国际知识参考书。该套图书自出版以来，受到社会各界的广泛好评，被誉为“21世纪的《海国图志》”，中国人了解外部世界的全景式“窗口”。

马里共和国位于西非尼日尔河中上游、撒哈拉沙漠西南缘，是一个内陆国家。马里历史悠久，是非洲大陆的文明古国之一，也是一个多民族国家，该国的各个民族在历史上创造了灿烂的文化，以多贡文化最负盛名。马里近代曾遭西方殖民者的入侵和统治，1960年独立。马里与中国有着传统友好关系，是中国援助非洲的重点国家之一，中国则是马里主要的贸易伙伴。本书对马里共和国的国土、经济、政治、历史、文化、社会、外交等进行了较为详细的介绍。

本书为国内非洲史学界和相关研究人员提供了详细全面的研究资料，也有利于加深国内读者对马里共和国的了解。

## 10. 中心刘伟才老师出版新著《非行者言》



《非行者言：19世纪英国人非洲行居记录的史料价值及其利用》是上海师范大学非洲研究中心刘伟才老师的新著，上海社会科学院2018年5月出版。

非洲史研究面临的头一个问题是资料问题。造成这一问题的根本原因是非洲大片地区长期未能创制自己的文字。从20世纪40—50年代往后，考古资料、口述资料、语言资料、人类学资料乃至一些自然科学成果等开始得到发掘和利用，也仍未能从根本上解决非洲史研究的资料问题。

尽管非洲自身没有或短少文字资料，但外部世界关于非洲的记录却一直都有，其中18、19世纪欧美殖民者的记录量最多，内容也最为丰富。但是，由于长期存在的反殖民话语框架，我们对殖民者的非洲记录关注极少。《非行者言：19世纪英国人非洲行居记录的史料价值及其利用》是刘老师在这方面开展工作的一个初步尝试，希望能引起学界对这部分资料的注意。

《非行者言》提出了未来可进一步开展工作的框架，包括发掘非英语资料、19世纪之外的资料和未公开资料，同时还要进一步探讨多种资料相结合研究非洲史的理论和方法。

舒运国教授作序言，称之为另辟蹊径的研究。是国内非洲历史研究中一项具有开创性和学术价值的成果，它提供了研究19世纪以及之前的非洲历史的一个新视角。我们期望今后出现更多的研究成果。

11. 贝宁阿波美卡拉维大学校长马克西姆·达-克鲁兹教授访问中心

6月25日，贝宁阿波美卡拉维大学校长马克西姆·达-克鲁兹教授（Maxime da-CRUZ）一行3人，访问上海师范大学非洲研究中心，中心主任张忠祥教授与客人进行了座谈。

贝宁阿波美卡拉维大学，原名贝宁国立大学，成立于1961年，拥有人文艺术学院、理工学院、高等教育师范学院等26个学院，在校学生9万人。

## 12. 张忠祥教授出席“一带一路”与中非关系研讨会

6月28日，“一带一路”与中非关系研讨会在上海立信会计金融学院（松江校区）召开，会议由该校“一带一路”研究院、中国国防金融研究会和大国策智库联合主办，上海立信会计金融学院党委书记李世平教授到会致辞，来自政府、智库、高校和企业等界涉非工作和研究的官员和专家学者20余人参加了讨论，分别就“一带一路”倡议在非洲、中非合作与发展、如何推进“一带一路”等议题进行了深入的研讨。

上海师范大学非洲研究中心主任张忠祥教授应邀与会，做了《非洲经济转型与“一带一路”建设》为题的发言，并主持了第三时段的研讨。